

ИНТЕРНЕТ КАК ФАКТОР НЕГАТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

МАМБЕТОВА Д.Б.,

к.ю.н., и.о. доцента
кафедры административного
и финансового права КГЮА
ualibrary@mail.ru

***Аннотация:** Статья посвящена роли Интернета в современном обществе, которая вносит новые формы общения в социуме. В данной статье автор проводит анализ причин негативно влияющих на детей в виртуальном пространстве, так как, в силу своего возраста они подвержены влиянию.*

***Annotation:** The article focuses on the role of the Internet in today's society, which brings new forms of communication in society. In this article, the author analyzes the causes adversely affecting children in the virtual space, because, by virtue of their age, they are affected.*

В стране растет уровень компьютеризации населения, бизнеса, государственных учреждений, чему способствует удешевление настольных и портативных персональных компьютеров, серверов, периферийного оборудования. Последствием роста компьютерного проникновения стал растущий спрос на доступ в Интернет и услуги передачи данных.

Молодое поколение является самой подвижной частью населения в использовании компьютеров и Интернета для досуга (игры, развлечения), образования и общения. Электронная почта неуклонно вытесняет другие формы документальной связи. В 2006 году число операторов, предоставляющих услуги сетей передачи данных, в том числе доступ в Интернет достигло 53. Число корпоративных пользователей (учебные заведения, предприятия, учреждения, организации) – около 8800, активных пользователей Интернет – более 350 тысяч, по сравнению с 2005 г. число пользователей увеличилось на 40 %. Услуги телематических служб предоставляют 127 операторов. Этот сегмент услуг является также наиболее растущим на рынке связи. В последние годы создаются пункты коллективного пользования: Интернет -центры, Интернет – кафе, Бизнес-центры, обеспечивающие населению республики доступ к Интернету [1].

Сегодня интернет является частью нашей повседневной жизни, которую невозможно представить без нее. Это то, что дает нам возможность общаться, обмениваться информацией. Его развитие было столь быстрым, что сегодня каждый подросток знает, интернет-это безграничный мир, огромный поток информации.

Развитию интернета также способствовало отсутствие соответствующего контроля со стороны государства. Данный вопрос является весьма дискуссионным. Во-первых, сложность заключается в самих механизмах, государство может принять соответствующие меры по недопущению распространения информации наносящей вред нравственному развитию. Так, 21 сентября 2012 года государственное агентство связи при Правительстве Кыргызской Республике распространило письмо среди компаний, предоставляющих услуги Интернет, в котором на основании решения Первомайского суда и предписания Генеральной прокуратуры КР просит принять безотлагательные меры по недопущению распространения в сетях Кыргызской Республики электронной версии видеофильма «невинность мусульман», либо его фрагментов. Проблема заключается в

том, что для этого необходимо заблокировать сайт, но отсутствует техническая возможность блокировки вышеуказанного фильма, в сетях Кыргызской Республики невозможно в связи с тем, что он не привязан к определенному ресурсу и может быть свободно размещен на любом из существующих в интернет пространстве. Решением данного вопроса было, направить официальное обращение в Google с просьбой заблокировать доступ для пользователей Кыргызстана[2].

Во-вторых, возникает вопрос об ограничении прав т.е. государство вторгается в право гражданина свободно получать информацию. В январе 2008 года Бишкекским городским кеңешом, было принято постановление «Об упорядочении деятельности компьютерных центров, игровых клубов и интернет кафе в целях профилактики правонарушений среди несовершеннолетних и охраны их жизни и здоровья». Однако Управление юстиции г. Бишкек отказало в государственной регистрации данного документа. Основанием для отказа в государственной регистрации при проведении экспертизы документа послужил тот факт, что данный акт противоречит статье 20 Конституции КР, согласно которой «в Кыргызской Республике не должны приниматься законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека». В Конвенции о правах ребенка также, закреплено, что «каждый ребенок имеет право свободно искать, получать и передавать информацию», при этом второй пункт 13 статьи закрепляет «осуществление этого права может подвергаться некоторым ограничениям..... для охраны государственной безопасности или общественного порядка, или здоровья или нравственности населения[3]. Необходимо учитывать, государство ограничивает лишь в том, случае если возникает необходимость и угроза для подрастающего поколения, его нравственного и духовного развития.

При этом нельзя забывать о том, что сегодня интернет, это не просто получение информации и проведение досуга, возникает вопрос не только о безопасности граждан, но и безопасности государства. Так, называемы социальные сети, могут стать мощным инструментом в чьих либо интересах. Нельзя забывать что они впитывают информацию как губка, в силу своего возраста они подвержены влиянию. В виртуальном пространстве, они могут натолкнуться на жестокость, насилие, информацию эротического характера и в силу своей восприимчивости могут воспроизвести эти сцены в реальной жизни.

Интернет дает вседозволенность, возможность получать не только положительную информацию, но в большей степени негативную. Подростки которые много времени проводят в Интернете, начинают испытывать потребность в компьютере, становятся интернет зависимыми. Этот виртуальный мир стирает грань между реальным миром. Количество интернет пользователей среди молодежи несомненно растет, так в 2009 году аудитория Интернета представлена молодыми людьми в возрасте от 10 до 20 лет - 40% и от 20 до 30 лет - 35%[4].

Как родители не старались бы оградить или ограничить ребенка от негативной информации, это невозможно без помощи государства. Так, контроль дома должен осуществляться родителями, в школе педагогами. Подростки зачастую сбегают из школ и проводят время в интернет-кафе. При этом, это вызывает опасения не только из за бесконтрольного доступа к информации из всемирной паутины, но также и пристрастия к компьютерным играм, при этом нельзя отрицать тот факт, что школа далека от выполнения своих обязанностей и несвоевременное выявление таких фактов может повлечь весьма негативные последствия. Психика детей неустойчива и ранима, они становятся, зависимы от игровых автоматов, что приводит к различным негативным последствиям, зачастую толкающие подростка к совершению противоправных действий.

В новых условиях развития общества следует отдавать отчет в том, что несовершеннолетние могут являть собой не только потенциал позитивных перемен, но и привести к социальной нестабильности. Отсутствие необходимых программных средств и должного контроля со стороны администрации компьютерных центров позволяет несовершеннолетним клиентам осуществлять доступ к информации экстремистско-

религиозного и порнографического содержания. Подобная информация порождает раннюю у подростков агрессию, неуравновешенность, снижает уровень интеллектуального развития.

В последние годы, это вызывает тревогу, факт посещения учащимися игровых клубов и интернет – кафе во время учебного времени.

Дети «зомбируются» этими играми, порой просиживая по 5 а то и больше часов у экранов, что отрицательно сказывается не только на психике подростков, но и в целом на их здоровье[5].

Нельзя отрицать и то, что Интернет влечет не только пагубное влияние на здоровье детей, но также является причиной противоправных действий подростков. В этой связи существует риск роста правонарушений среди несовершеннолетних – от мелких ссор и драк, до вымогательства и воровства, чтобы иметь материальную возможность посещать эти заведения. Большинство подростков просмотрев сцены насилия, применяют их на своих сверстниках, при этом все свои действия фиксируют на мобильные телефоны и размещают их в интернете. Подростки таким образом демонстрируют свою значимость, силу и статус среди сверстников, при этом не подозревая что, порой совершают преступление. Необходимо правовое регулирование Интернета, того безграничного потока информации, который может нанести непоправимый урон подрастающему поколению. Оно не должно остаться без внимания государства, родителей, каждого из нас. Это необходимо в первую очередь для будущего государства.

На сегодняшний день действующее законодательство не обеспечено достаточной правовой базой для обеспечения информационной безопасности несовершеннолетних, а международно-правовые нормы пока еще не в полной мере имплементированы в национальное законодательство.

Необходимо предпринять определенные меры, в частности:

- разработать единую концепцию в данной сфере;
- создать единый реестр запрещенных сайтов;
- внедрить контент-фильтры в учебных заведениях, библиотеках, в игровых клубах и интернет-кафе;
- вводить соответствующие классные часы в школах, как для родителей, так и для школьников.

В США и Европе уделяется большое внимание данной проблеме и выделяются огромные финансовые средства для их решения. Наше государство, также должно перенимать их опыт, в частности развитие законодательства в сфере защиты детей от информации причиняющей вред их здоровью. При этом, мы не должны забывать то, что каждое государство проходит свой путь развития и необходимо принимать нормы в соответствии с развитием национального законодательства и с учетом реальных возможностей, дабы нормы не остались декларативными.

ЛИТЕРАТУРА:

1. www.nas.kg Отчет о деятельности Национального агентства связи КР за 2006 год.
2. www.aos.kg. Годовой отчет ассоциации операторов связи за 2012 год. С. 6.
3. Конвенция о правах ребенка от 20 ноября 1989 года. Кыргызская Республика присоединилась постановлением Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от 12 января 1994 года №1402-ХП
4. www.internetpolicy.kg. Отчет Общественного фонда “Гражданская инициатива интернет политики” «Отчет н.об исследовании интернет-среды с декабря 2008 по май 2009 года.
5. Мамбетова Д.Б. диссертация на соискание ученой степени к.ю.н. «Проблемы административной ответственности несовершеннолетних в КР» Б., 2012 г. С 77-78.